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彰化縣舊館國小教學設計單 

一、課程設計原則與教學理念說明 
    身心障礙學生因為缺乏社會技巧而引伸出的社會適應問題，長期受到特殊教育工作者的

重視。一般認為，社會技巧是可為社會接納的行為型態，可以幫助個人獲 得社會增強、接納，

或是逃避負面情境，在預防反社會行為方面，社會技巧也扮演重要的角色。社會技巧強調學

生在教育環境中學習所需的能力，在處己、處人、處環境三面向上設計符合學生能力的目標

與課程。 

二、主題說明 

領域科目 特殊需求領域-社會技巧 設計者 侯任哲 

單元名稱 看見你的好 總節數 共 1 節， 40 分鐘 

教材來源 

□教科書（□康軒 □翰林 □南一 □其他） 

□改編教科書（□康軒 □翰林 □南一 □其他） 

■自編（說明：）使用故事繪本與網路相關資源 

學習階段 

■第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 二年級 

學生學習 

經驗分析 

⚫ 先備經驗： 

1. 會主動發表日常生活經驗 

2. 會聆聽他人的意見 

3. 會覺察他人對自己的好惡 

4. 會說出自己對他人的評價 

設計依據 

領域核心素養 

總綱 C2 人際關係與團隊合作 

領綱 
特社-E-C2 

具備理解他人感受並樂於與人互動的態度。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 
特社1-I-4 察覺自己與他人對自己的看法或態度。 

特社2-I-7 了解與人相處的情境、簡單規則，建立友善 的關係。 

學習內容 特社 B-Ⅰ-3 人際關係的建立。 

學習 

目標 

認知 能認識優點與缺點的意義 

技能 能透過適當讚美別人的技巧來建立關係 

態度 能透過和諧的溝通來解決問題 

議題 

融入 

實質內涵 
品E2 自尊尊人與自愛愛人。 

品E3 溝通合作與和諧人際關係。 

融入單元 看見你的好 

教學策略 講述、影片觀賞、演練、學習單 

教學設備／資源 學習單、電腦、影片動畫、 

參考資料 十二年國教身心障礙特殊需求領域課程綱要 

教 

學 

架 

單元 節數 單元名稱 學習重點 學習目標 

看見

你的
1 看見你的好 

學習 

表現 

特社1-I-4  

察覺自己與他人對自己的

1. 能說出自己喜歡的他

人名字(班上同學) 
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構 好 看法或態度。 

特社 2-I-7  

了解與人相處的情境、簡單

規則，建立友善 的關係。 

2. 能說出為什麼喜歡他

人的原因 

3. 能說出別人對自己的

看法 

4. 能稱讚別人的優點 

5. 能與他人友善互動、不

爭吵 

學習 

內容 

特社 B-Ⅰ-3  

人際關係的建立。 

 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 看見你的好 節數 
共 1 節，共 40 分鐘 

(本節為第 1 節， 40 分鐘) 

學習目標 

1. 能說出自己喜歡的他人名字(班上同學) 

2. 能說出為什麼喜歡他人的原因 

3. 能說出別人對自己的看法 

4. 能稱讚別人的優點 

5. 能與他人友善互動、不爭吵 

學習表現 

特社1-I-4  

察覺自己與他人對自己的看法或態度。 

特社 2-I-7  

了解與人相處的情境、簡單規則，建立友善 的關係。 

學習內容 
特社 B-Ⅰ-3  

人際關係的建立。 

領綱素養 
特社-E-C2 

具備理解他人感受並樂於與人互動的態度。 

核心素養 

呼應說明 

透過發表討論與實際演練的方式，讓學生可以覺察自己對於人際關係的理解與看

法，並運用適當的互動方式來建立與他人的友善關係。 

議題融入 

說明 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 教學評量 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

  (一)教師：影片、學習單、電腦 

  (二)學生：鉛筆盒 

 二、引起動機 

    (一)詢問學生在班上與其他同學的互動情形 

    (二)讓學生自由發表想法與意見        容 

 

【發展活動】 

  一、活動一(教師說明) 

    (一)教師說明優點與缺點的意義，並請學生回答問題 

    (二)請學生說說看自己常被他人說過什麼話，感受是如何     

    (三)教師說明每個人都有優點與缺點，要多放大別人的優 

        點，縮小別人的缺點 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 
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  二、活動二(影片觀賞) 

    (一)觀賞影片「看見你的好」，觀賞過程教師進行說明與 

        提出問題 

    (二)學生回答問題並發表自身經驗 

    (三)教師進行影片主題總結，並與學生共同討論影片中出 

        現的情形，若主角是學生會怎麼做 

 

【總結活動】 

  一、與學生進行模擬演練 

  二、引導學生練習稱讚別人的技巧       

  三、透過學習單寫出適當稱讚別人的優點，與批評缺點的方 

      式 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

電腦 

 

影片 

 

 

 

 

學習單 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

實作評量 

 

四、教學回饋 

教學照片 

 
 

教學心得與省思 

優點： 

1.使用影片欣賞的方式讓學生提升學習動機 

2.適時的提問，讓學生能進行問題反思 

3.教學時音量適中，口語清楚 

4.適時鼓勵學生表現 

待改進： 

1. 缺少實際同儕演練機會，潛能班習得的技巧回到班上的情境能否類化需要觀察 

2. 學生易分心，且對於優缺點如何讚美與批評不易拿捏 

改進的實際做法： 

1. 可以在課堂中安排互動同儕，增進與他人真實互動練習的機會 

2. 對課程活動進行調整，並持續追蹤觀察學生實際表現 
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   看見你的好 學習單  
     姓名：          

 

在動畫裡面，妮妮一開始為什麼不喜歡小乖呢？ 

 

_   

 

在動畫裡面，小乖一開始為什麼不喜歡妮妮呢？ 

 

_   

 

「看見你的好」這個遊戲活動規則是什麼？ 

 

_   

 

你覺得妮妮的優點是什麼？小乖的優點是什麼？ 

 

_   

 

 請說出一位你認識的同學或朋友的名字，並說說看他有什麼優點？ 

 

   

       看完了這個動畫，你會怎麼改變稱讚和批評別人的方式？ 

 

 ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿    


